lere S Exercices : Tableaux d’avancement - Correction Déc 2017

Ex1:QCM
©®  -c+ -0,» -lco, Bien
® 2-H,+ -0, [2-HO Bin
© | -[N;+3-H,— 2-/NH;  Bien
O 2-cu+ -0,-/2-cuo Bien
© 4-Na+ -0, 2-Na0 Bien
® | - H,+ -lclb— 2-/HCI  Bien
QO 2-s+3-0,-2-s0, Bien
® 2-AI+3-sS>| -ALS;  Bien
©® 2-Mg+ - 0,—|2-Mgo Bien
(4] 1§+ ~0,— -~ 80, Bien
© 4-P+5-0,- (2P0 Bien
® 4-Fe+3-/0,> 2-Fe,0; Bien

Ex2:

corrigeé

CsHg + 5 0] donne 3 CO; + 4 H>0

‘ ‘ propane ‘dioxygéne ‘djoxyde de carbone ‘ eau
‘initial t=0 ‘ 2 mol ‘ 7 mol ‘ 0 ‘ 0
‘ en cours ‘ 2x ‘ 7-5x ‘ Ix ‘ 4x
| final [2-14=06mol| 0 | 3*1.4=42mol [4*1.4=5,6mol

avancement maximal : I'un au moins des réactifs a disparu
soit 2-x =0 --= x=2 mol
soit 7-5x = 0 --> x=1,4 mol
on retient la plus petite valeur: elle correspond 4 l'avancement maximal
Le propane est en exces et la réaction s'arréte lorsque tout le dioxygéne est consommé.

la composition finale du mélange est donnée par la derniére ligne du tableau.

‘ ‘propane ‘djoxygéne ‘dioxyde de carbone ‘ eau
linitial =01,5 mol | 7 ,5mol | 0 \ 0

‘ en cours ‘ 1,5-x ‘ 7.5-5% ‘ 3x ‘ 4 x

| final | 0 | 0 | 3*1,5=45mol [4*1,5=6mol

avancement maximal : I'un au moins des réactifs a disparu
soit 1,5-x =0 -->x=1,5 mol
soit 7,5-5x = 0 --=x=1,5 mol
valeur identique: elle correspond a l'avancement maximal

Le propane est le dioxygéne sont en proportions stoéchiométriques

Ex3:

corrigé

2 H8 + 807 donne 3 S + 2 H)O

‘ ‘ H>S | SO, ‘ soufre | eau
initial =0 S mol| 4 mol | 0 | o
‘encours ‘5-2x| 4-x ‘ 3x | 2x

| final | 0 [4-2,5=1.5mol[3%2,5 = 7.5 mol|2*2,5 =5 mol

avancement maximal : I'un au moins des réactifs a disparu

soit 5-2x =0 --= x=2.5 mol
soit 4-x = 0 --= x=4 mol
on retient la plus petite valeur: elle correspond a 'avancement maximal

SO; est en exces et la réaction s'arréte lorsque tout HoS est consommé.

la composition finale du mélange est donnée par la derniére ligne du tableau.



| |8 | SO; | soufre | eau
linitial =0|n mol 3,5 mol| 0 0
‘encours 11-2x|3,5—x| ix ‘ 2x
| final | 0 | 0 [3%2,5=7.5mol|2*2,5=5 mol

avancement maximal : les deux réactifs ont disparu ( conditions stoéchiométriques)
soit 3,5-x =0 --> x=3,5 mol

etn-2 x=0--=n=2x =7 mol

Ex4:

corrige

C;HgO + 3 O7 donne 2 CO, + 3 HyO
les quantités de matiére (mol) des réactifs initiaux sont stoéchiométriques.
a partir de 0,2 mol d'éthanol, 3 *0,2 = 0,6 mol de dioxygéne sont nécessaires.
On obtient alors : 2 ¥0,2 = 0.4 mol CO; et 3 ¥0,2 = 0,6 mol H,O
soit en masse : 0,4%(12+16%¥2)=17.6 g CO; et 0,6 (2+16) = 10.8 g d'eau.

volume de dioxygéne : 0,6 ¥ 25=15L

Quantités initiales des réactifs :
alcool ( masse molaire : 2¥12+6+16 )= 46 g/mol) : 2.3 /46 = 0,05 mol

dioxygéne : 1,5/ 25 = 0,06 mol

| | C,HgO o | CO, | eau
linitial t=0| 0,05 mol 0,06 mol | 0 | 0
| en cours ‘ 0,05-x 0,06 -3 x| 2x ‘ 3x
| final [0,05-0.02=0,03mol| 0  [2¥0.02 =0,04 mol |3%0,02=0,06 mol

avancement maximal : I'un an moins des réactifs a disparu
soit 0,05-x =0 --= x=0,05 mol
soit 0,06-3x = 0 --=x=0,02 mol
on retient la plus petite valeur: elle correspond a 'avancement maximal

C2HgO est en exces et la réaction s'arréte lorsque tout O; est consommsé.

la composition finale du mélange est donnée par la derniére ligne du tableau.

Ex5:

corrigé

Fe304+ 4 CO donne 3 Fe + 4 CO,

coefficient directeur

3ammol
\\\(\1) A
1 ) 3
-3/ 0,?\? =-4 ol
0,75
ke in'nl : xmal

de méme pour les autres droites : (2) donne -1/1=-1
(3)donne : 3/0,75=4; (4) donne : 3/1 =3

les valeurs absolues des coefficients directeurs correspondent aux nombres stoéchiométriques.



composition initiale :

produits : 0 mol composition finale :

réactifs :

~ . :0,25mol magneétite
e =
-

t
0,75 mol CO
limitant

CO : entirement consommé : I'avancement maximale correspond a 0,75 mol




